智浪教育--普惠英才文库

第二十二、二十三届全国初中物理知识竞赛试题（八年级部分）
注意事项：

1．请在密封线内填写所在地区、学校、姓名和考号。

2．用蓝色或黑色钢笔、圆珠笔书写。

3．本试卷共有六个大题，满分100分。

4．答卷时间：2014年5月24日（星期日）上午9：10～10：40。
一、本题共10小题，每小题3分，共36分。
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1.验钞机发出的“光”能使钞票上荧光物质发光；家用电器遥控器发出的“光”，能用来控制电风扇、电视机、空调器等电器开启与关闭。对于它们发出的“光”，下列说法正确的是    (    )

A.验钞机和遥控器发出的“光”都是紫外线   

B.验钞机发出的“光”是紫外线，遥控器发出的“光”是红外线

C.验钞机和遥控器发出的“光”都是红外线   

D.验钞机发出的“光”是红外线，遥控器发出的“光”是紫外线

2.在严寒的冬季，小明到滑雪场滑雪，恰逢有一块空地正在进行人工造雪。他发现造雪机在工作过程中，不断地将水吸入，并持续地从造雪机的前方喷出“白雾”，而在“白雾“下方，已经沉积了厚厚的一层“白雪”，如图示。对于造雪机在造雪过程中，水这种物质发生的最主要的物态变化，下列说法中正确的是    (    )

A.凝华    B.凝固    C.升华    D.液化
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3.在有些地区，人们常在小河边洗衣服。如图示，人们先把脏衣服浸泡在河水里，然后提出来放在石板上，用木棒捶打，水花四溅……，如此反复多次，直到衣服被洗净为止。这里，用木棒捶打的主要目的是(    )

A.把衣服上的灰尘打碎，以便于洗涤  

B.增大木棒与灰尘之间的摩擦，将灰尘带走

C.迫使湿衣服里面的水从衣服纤维之间的缝隙中高速喷出，利用高速水流将灰尘冲洗掉

D.木棒捶打，使衣服突然运动起来，而衣服上的灰尘由于具有惯性仍静止，从而使灰尘脱离衣服

4.早晨，小明骑着自行车沿平直的公路驶向学校，强劲的北风迎面吹来，此时地面对车前轮的摩擦力为f1，对车后轮的摩擦力为f2。则下列说法中正确的是                           （    ）
A．f1与前进方向相反，f1＜ f2    B．f2与前进方向相反，f1＞f2
C．f1与前进方向相同，f1 ＜f2    D．f2与前进方向相同，f1＞f2

5.一名军人在一次执行任务时需要从正在正常向前行驶的卡车右侧跳下。对于跳车的方法，以下四种方案中最安全的是                                      （    ）

A．脸向车后并相对于车向后跳      B．脸向车后并相对于车向前跳

C．脸向车前并相对于车向后跳      D．脸向车前并相对于车向前跳

6．在煮饺子时，将饺子投入沸腾的水中，并用勺子轻轻推动沉下饺子，等到水重新沸腾后，加些凉水继续煮一会儿使水再次沸腾，这时煮熟的饺子会浮出水面。熟饺子浮起来的主要原因是       （    ）

A．锅里的的水量多了

B．饺子在水里经过烧煮变轻了

C．水温低时饺子受到的重力较大，水温高时饺子受到的重力较小

D．水沸腾后，饺子内的部分水汽化变成水蒸气，使饺子体积增大

7．目前航天飞船的飞行轨道都是近地轨道，一般在地面上方300km左右的轨道上飞行，绕地球飞行一周的时间约为90min左右。若飞船在赤道上空飞行，那么飞船里的航天员在24h内可以见到日出的次数可能为                                       （    ）

A．15    B．1    C．2.7    D．0.38
8．小明学习了浮力知识以后，对热气球运动产生了兴趣，他在网上收集了许多热气球的知识及类似图2所示的图片。以下是他对热气球运动所做猜想，其中正确的是                            （    ）
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A．通过调节火焰大小，改变热气球的体积来调节热气球的飞行高度，进而选择需要的风向

B．通过改变人在吊篮中站立的位置，来改变热气球飞行的方向
C．通过调节火焰大小，改变热气球内的空气密度来调节热气球的飞行高度，进而选择需要的风向
D．通过调节火焰喷射的方向，来改变热气球飞行的方向
9．如图3，四个相同的玻璃瓶内装有深度不同的水。用筷子轻轻敲击瓶口或用嘴贴着瓶口吹气，会发出不同声音。下列关于所发出声音的判断中正确的是             （    ）
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A．用筷子轻轻敲击瓶口，甲瓶的音调最高

B．用嘴贴着瓶口吹气，甲瓶的音调最高

C．用筷子轻轻敲击瓶口，丁瓶的音调最低

D．用嘴贴着瓶口吹气，丁瓶的音调最高
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10.如图示，海北中学有一个跑道为400 m的操场，在操场的主席台和观众席上方一字形排列着A、B、C三个相同的音箱。在一次运动会的开幕式上，站在操场中的所有同学都可以听到音箱发出的足够大的声音，但站在某些位置的同学却感觉听不清音箱中播放的内容，在图中的l、2、3三个位置中，位于哪个位置附近的同学应该是“感觉听不清”的？    (    )

A.1    B.2    C.3    D.在哪个位置都一样
11.炒菜时如果发生油锅起火现象，下列做法中最不应该的是    (    )

A.加一些冷油，降低温度       B.立刻盖上锅盖   

C.立即向锅内倒入冷水来灭火   D.将蔬菜倒入油锅内
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12.小轿车匀速行驶在公路上，坐在副驾驶位置的小青观察到轿车速度盘的指针始终在11Okm/h位置处，在超越相邻车道上同向匀速行驶的另一辆大客车的过程中，小青发现自己经过该车的时间约为5s，如图示。则被超越大客车的车速范围为    (    )

A.10～20m/s    B.20～30m/s    C.30～40m/s    D.40～50m/s

二、简答下列各题（每题5分，共20分）
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1.图是常见的一种电动自行车，因其节能环保、便捷实用而受到很多工薪阶层人员的青睐。请你说出5种电动自行车上不同部件中蕴含的物理知识。
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2.乒乓球运动是集竞技、娱乐、健身于一体的体育运动，如图5所示。请分析运动员在击球过程中用到了哪些物理知识?（至少五条）
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3.电磁波遇到平滑的金属表面会像光遇到平面镜一样发生反射，反射过程遵循光的反射定律。小明与叔叔一起去参观救生艇时，发现救生艇上方悬挂着一个由三块相互垂直的正方形薄金属平板组成的“角反射器”，如图。请你简述角反射器的工作原理以及该救生艇悬挂角反射器的原因。
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4.图6是鱼缸中过滤增氧泵增氧工作时的原理示意图，水泵把水从进水管口吸入，从出水管口快速喷出时，空气就会从进气管口进入水中，与水流一起喷出。

（1）请解释空气能进入水中的原理和过程；
（2）请再列举一个生产或生活中利用上述原理进行工作的例子。
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三、（10分）早在1800年前的汉代，科学家张衡就发明了用来测量车辆行驶里程的“记里鼓车”，又名“记里车”、“司里车”、“大章车”等。科技史学家王振铎先生根据史书上的文字描述，复原了这种神奇的车，如图9甲所示。图9乙所示为记里鼓车的原理图，马匹拉着该车向前行走，带动左、右足轮转动。立轮与左、右足轮装在同一水平轴上，齿数为18，并与下平轮啮合，带动下平轮水平转动，下平轮齿数为54；齿数为3的旋风轮与下平轮装在同一竖轴上，并与中平轮啮合。中平轮齿数为100，转动一圈，轮上的拨子便拨动上层木人右臂击鼓一次，显示车行一里。

汉代曾以六尺为一步，三百步为一里，假设那时人们认为的圆周率约为3。试通过计算说明，这架“记里鼓车”的足轮直径应该是多少尺?

四、（10分）工人师傅经常使用一种称为“大力钳”的工具夹紧或切断金属材料，图示为用于切断金属所常用的一种小型大力钳，其各部分尺寸已在图中标明（单位为cm）。若工人师傅的单手最大握力为900 N，他使用该大力钳时，在被钳材料处能够产生的最大压力为多大？

[image: image20.jpg]



[image: image21.png]—— =5




五、(12分)三峡水利枢纽工程是中国规模最大的水利枢纽工程，如图13所示。枢纽控制流域面积约1.0×106km2，占长江流域面积的56%，防洪限制水位为145m，坝址所在位置年平均流量为Q=4.51×1011m3。水利枢纽的主要任务包括防洪、发电、航运三方面，在发电方面，三峡水电站共安装32台7×105kW水轮发电机组，另外还有2台5×104kW电源机组，总装机容量(指34台发电机组同时工作时的总发电功率)P=2.25×107kW，设计年发电量约W =1011kW·h。

    阅读上述材料，解答下列问题(水的密度ρ=1.O×103kg/m3，取g =10N/kg):

1.计算三峡电站达到限制水位时，在水平底部20m2的面积上所承受的压力为多大。
2.某货轮载重量为2000t,此时水位是否达到其载重线？该货轮浸入水中体积为多大？
六、(12分)寒假小明参加了学校组织的去内蒙古草原的冬令营之前，老师对他们讲了草原上防火和自救的知识，告诉他们，草原一旦起火，推进的速度很快，草原的火就像一堵墙一样大面积地向前推进；但由于草的质量小，很快就烧完了，所以当火墙的前面还在燃烧，火墙的后面很快就会熄灭，因此火墙比较薄。这一点与森林火灾有着显著的不同。

基于草原火灾的特点，老师嘱咐他们，若遇到草原着火，一定要迎着火墙快速地冲过去。如果背着火，朝没有火的地方跑，很快就会被大火吞噬。

若某次草原发生火灾时，恰好西风，风速v1=1 m/s，所形成的火墙厚度D=8 m;火墙的推进速度可看作与风速相同，即v2=v1=l m/s。通常情况下，人在草原上奔跑的速度可达v3=7 m/s;而在十分疲惫的情况下，持续奔跑的速度约为

V4=1.5 m/s。人的衣服被火焰点燃所需的时间约为t1=1.5 s。

1.请你通过计算说明老师所说的“草原火灾自救方法”的科学道理以及后面所说的。如果背着火，朝没有火的地方跑，很快就会被大火吞噬”的原因。

2.假如草原发生火灾时，天刮着西风，这时你恰好在火场东侧约两百米的位置。当时你随身带有以下物品中的某一件：镰刀、铁锨、矿泉水。在不方便使用老师所说的“草原火灾自救方法”的情况下，请你简述你将如何利用上述物品逃生（任选两种作答，多选无效）?如果连上述随身物品也没有，你还能采用什么方法逃生(只说一种方法，多说无效)?
2013年第二十三届全国初中应用物理竟赛参考解答和评分标准
一、选择题
二、简答题（每题5分．共30分）

1.(5分）参考答案：说明：每说对一种作用得1分，最多5分。

(l）轮胎表自有花纹．增大轮胎与地面之间的摩擦   (2）行驶过程中，电动机将电能转化为机械能．

(3)后视镜的金属镀膜可成正立缩小的虚像；       （4）座位里面有海绵．增大受力面积．减小压强．

(5）刹车时．利用增大压力的方法增大摩掩：       (6)把套有花纹．增大手与把套间的摩擦

(7)车灯，将电能转化为光能．

2.①球拍表面贴橡胶，为了增大球与球拍间的摩擦。②乒乓球在受到击打后，改变运动方向及速度大小，因为力可以改变物体的运动状态。③弧圈球是指旋转的球沿弧线运动，这是因为空气流速大的地方压强小。④乒乓球落到台面后会弹起，因为不同形式的能可以相互转化。⑤球与球拍脱离后依然向前运动，因为球有惯性。

说明：每说对一种物理知识的应用得1分，最多5分。
3.(5分）参考答案

(1)无论雷达波从各个角度射向角反射器，反射波最终都会沿与入射方向平行的直线返回…3分

(2)救生艇悬挂角反射器是为了让雷达能够尽快发现救生艇．在必要的时候开展救援……2分

4.（5分）参考答案
①流体流速大的地方压强小．当水从出水管口快速喷出时，进气管下部压强减小，这时进气管内的水平下降，起到降至出水管以下，附近的空气在大气压的作用下被压入出水管的水中，随水流从出水管口进入鱼缸内的水中。

②燃气灶灶头与燃气管是分离的，但是在利用燃气灶烧水或做饭的时候，并没有燃气从进气口处外溢，就是因为在灶头与燃气管对接处．气体流速大、压强小，所以燃气不会向压强大的周围外溢。

说明：①4分，②1分，共5分

(11分）参考答案：

车行驶一里．则中平轮需转动一圈，旋风轮和下平轮需转动的圈数：n1＝100/3…（3分）

若下平轮转动一周，立轮和足轮需要转动圈数：n2=54/18…………………………（2分）
所以，当车辆行驶一里，足轮需要转动圈数：n3＝n2n1＝54/189×100/3=100……（2分）

又因为：1里=300步=6×300尺=1800尺………………………………………………（1分）

所以：100πD＝1800尺…………………………………………………………………（2分）

足轮直径：D=6尺………………………………………………………………………（1分）
四、（12分）．参考答案
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大力钳工作时，相当于杠杆组合，其中ABC,CDE以及对应的下半部分分别为杠杆……（2分）

假设力的方向沿竖直方向．则杠杆CDE可模型化为图1的情况，其中D为支点，

很据杠杆平衡条件可得：F1L1=F2L2……（2分）

由题意知： [image: image24.png]
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（3分）

同理：杠杆ABC可模型化为图2的情况，其中B为支点。报据杠杆平街条件可得：

F3L3=F4L4…（1分）

[image: image3.png]RN Fy=Fy=SAx10'N, Ly=4.Scm, Ly=1.Scm.
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……（2分）

注：两个受力分析图各得1分．
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六、（15分）参考解答

1．按老师所说的”草原火灾自救方法：迎着火墙向西奔跑，别人穿越火墙自救所需时间：[image: image6.png]2 w=ls .
T



…3分

由于．t2<1.5S，人穿越火墙后．身上的衣服不会被点燃．人很安全。需要注意的是.人在穿越火墙的短暂时间内，一定要屏住呼吸．以免因吸入火焰而灼伤呼吸道……（2分）

如果背着火．朝没有火的地方跑．跑不了多久就疲惫了，人的奔跑速度就会变小．一旦被火追上．逃生的人呆在火墙中的时间可达：[image: image7.png]


…3分

十分疲惫的人在火墙中呆16s，时间确实太长了．而由于16s>1.5s。逃生的人即便逃离火场．他身上的衣服也一定早已被人火点着且持续地燃烧着．这样一来．人呆在大火中的时间便会比16s更长．可以想象．己经十分疲惫的人在穿越火端时肯定张大嘴巴．急促呼吸……这样就非常容易因为吸入火焰而灼伤呼吸道甚至肺那，从而给人带来致命的伤害，由此可见，这样逃生的人就很容易彼大火吞噬了。．……2分〕

2．分别利用上述物品．可以利用以下办法遥生：

①用位刀将草割去，割出一个圆形区城（直径的5～8m）．并把割掉的草堆到圈形区城东侧稍远的地方。人别呆在圆形区域的圆心处以躲避大火。

②用铁掀在地上挖一个差不多能让一个人蜷缩着躺下的坑．而后人就蜷缩着躺在坑里．并把挖出的泥上适当地覆盖在身上。待火墙通过后．人再从坑里出来逃生。

③脱下外衣．用矿泉水打湿，找一片草较稀疏的地方并蜷缩着躺下．而后把打湿的外衣覆盖在身上。待火墙通过后，人再起来逃生。

每答出一种方法，得2分，最多得4分。如果身上没有上述物品，还可以采用以下逃生方法：

①少脱下外衣．用小便将其打湿后，覆盖在身上并蜷缩着躺在草较稀疏的地方。待火墙通过后．起来逃生。

②找一片土壤较疏松的地方．脱下外衣．用手刨土，并把刨出的土放到外衣上，面后，人蜷缩着躺在草较稀少的地方．并把覆盖着土的外衣盖在身上。待火墙通过后．起来逃生。

③找一片草较稀少的地方．而后用手拔除去一片草，使之形成一个圆形（直径约5～8m）的无草区城．并把拔掉的草堆到圆形区域东侧稍远的地方。人则呆在圆形区域的中心处以躲避大火。

答出一种做法得2分．多答无效。
图13
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